



沙田古名稱為「瀝源」，因城門河挾帶大量泥沙傾流入海，海面漸漸淤淺，每當潮退，平沙一片，後逐漸由田心伸延至圓洲角，甚至亞公角都是沙地，所以「沙田」一名，替代了「瀝源」。

在城門河兩岸則圍村古屋林立，隨着市區的發展，大部分的古屋都面目全非，幸得政府將有保存價值的古屋保留，闢為專題公園供市民參觀。位於沙田城門河畔大涌橋道與圓洲角路交界之王屋公園，便是其中之一。

### 八九年列為歷史建築

王屋村原位於圓洲角（昔日為沙田海的一小島）東南部，約二百多年前，由廣東省新寧縣的王姓夫婦所闢。十九世紀時，該小島是來往廣東與九龍旅客的主要中途站。直至沙田的發展，大興土木，開拓土地，將小島連接起來，建築車路，政府收回他們的土地，另闢地方給村民重建「王屋村」。

政府擬計劃清拆時，發覺一間以青磚建成的古屋有百年歷史，樓高兩層，飾有美麗的壁畫和木刻，值得保留。在一九八四年由政府管理，隨着一九八九年二月二十二日宣布為歷史建築，永久保存。

一九九三年六月完成了全面修繕工程，全屋保留為兩進建築外圍，以青磚及大麻石作基座，屋頂主脊用簡單花紋圖案裝飾，屋樑採用客籍建築慣用之重瓦設計，屋簷部分則用不同形狀寫意吉祥的浮雕，屋前有大片空地是昔日曬穀及小朋友玩樂地方。

### 興建牌坊今年初開光

據說，在修葺期間，工人在拆卸林屋時，在牆腳發現大批銀幣，工人將之在附近屋邨平售。後得該村村民知道，但差不多全部售罄，該村父老說，可能祖先將之埋在牆腳。

政府除修葺古屋外，還興建一個公園，園內有不少長椅石枱都在樹蔭底下，因古屋低過路面地平線，設計者利用這特色設計，遊人可從高處一覽古屋及公園全貌。

一九九三年，政府批准王屋村在圓洲角路與崗背街交界，油站後面擴地重建，工程在五月底開，九月份又開始建「王氏家祠」，三月後建成開光。一九九七年一月政府再批准興建牌坊，一年後完成，在今年正月初八舉行開光典禮。

王屋村在九六年至九七年間，曾獲沙田屋村清潔比賽冠軍，全村雀躍萬分，獎杯放在村公所內。

建於二  
百年前  
王屋村

現闢作公  
園

故川